

更生廣場

請給退休公務員起碼的尊重

追求公平正義是社會維持和諧的原動力，但手段不同也可能讓動力變阻力。

近日來退休公務員人員再度成為輿論箭靶，然而想想台灣曾經創造全球最優的經濟奇蹟，人民生活從貧窮邁入小康，期間也經歷過多次國際金融、能源等危機，台灣都能安然度過，除了靠民間企業努力打拚外，民眾勤奮工作外，當時的公務員坚守岗位，全力以赴，亦功不可沒。

隨著兩岸關係緊張，對岸急需有豐富經驗的台灣專業人才，協助推動相關經濟建設，許多學者專家甚至退休高官被以高薪以及優渥的福利延攔到對岸服務，他還是不為所動，選擇為這塊土地及下一代創造美好的未來盡一己之力。

為了給年輕人機會，他選擇裸退結束多年公務生涯，並以志願方式定期到偏遠農村，協助農民的農業新知，靠著穩定但非富裕的退休福利，日子倒也不過的充實、愜意。如今一切變了樣，讓他對人性與政府未能遵守「信賴原則」感到失望，也開始懷疑自己一生的執著是否太傻，亦根本是個錯誤！

這些年來政壇惡鬥加劇確實影響到政府正常運作，加以掌舵者的沒有方向感，讓國內經濟開始走下坡，國債迅速升高(平均每人負擔廿一、六萬元)，人民生活越來越艱難，於是相對對敏感產生，每逢選舉到來，各政黨候選人一方面大開社會福利支票討好選民，拚命加碼完全不考慮國家財政負擔，另一方面則開始製造階級對立，把公務員視為當權者的禁衛軍，不斷發動攻擊。從挑退休公務員十八萬起訴，故意無視於它的歷史淵源與十八萬早已在民國八十四年以後停止的實績；該條例最無需要改革之處其實在於，政客(無分藍綠)因私心，大幅放寬政務官請領十八萬資格。

其次是批判公務員退休所得替代率，固然有高官退休後所支領的薪水比較就任前高，也有所得替代率超過百分之百的不合理現象，都應檢討修正。但那畢竟是少數，不應一竿子打翻一船人，更不要成為政治鬥爭工具；近日則定退休人員請領年終慰問金議題，窮追猛打，讓這些曾經為國家經濟發展做出貢獻的「老僕人」感到心寒與不值，畢竟這些法規都是政府經過合法程序制定，也都以理性的檢討修正，但應該給他們適度的尊重。

雙薪教授不良現象

陳運隆

上週本報刊出張千華君所撰「消彌教授雙薪現象」一文，隔兩天之後立即獲得迴響。聯合報社社論上相呼應，以「從雙薪教授談到代辦」為題，大篇幅論述公立學校教授一旦符合退休資格後，立刻急急忙忙地辦理退休領取雙薪月俸，而後轉至私立大學任職，每月收入立刻暴增一倍，做相同的工作量，卻因鑽營國家制度下的不正義漏洞，坐享全球獨特雙薪待遇的不良現象。

截至目前為止，全國利用這制度賺取雙薪的教授計達二千五百四十七人。在國家財政愈趨窘困的情況下，這些擅於精算及鑽營厚利的大學教授，竟不顧為人師表應有的風範，大搞鑽營巧門的遊戲。尤其這些來自公部門的軍公教人員，本即享有全球最高標準的退休所得替代率，月退休俸往來自一般大學畢業的社會新鮮人高出三倍以上。這些人非但不滿足於這全球僅有的福利，且以相提並論的超級福利，甚且還要擠進私立大學賺取雙薪收入，造就另一類型的社會資源分配不正義現象。

聯合報的社論進一步延伸張千華君的論點，闡述這些退休後轉任私校教師所製造的「學術界世代剝奪扭曲現象」。事實上許多剛從國內外取得博士學位或完成博士後研究的優秀年輕人，他們從先進國家習得新科技與新方法，卻因私校職缺全被這些從公立學校退休的教授占滿，導致私立大學喪失了非常珍貴的新陳代謝機制。不但年輕博士可以幫忙國內引進的新知，無法順利嘉惠國內學術界，且因而造成大量年輕博士找不到工作，成了流浪博士。

再者，這些進入私校的教師，仗著年資多學銜人脈廣，在某些私立學校當中傲然扮起了門神的角色。包括各類大學評鑑，或是教育部對各項研究補助的審查，這些教師均能為私校提供某種程度的「庇護」，導致私校的研究能量出現虛胖現象。至於校方也因此不須積極投資協助年輕教授發展各類研究工作，私校的實際學術能量因而因此逐漸萎縮；而公私立學校間的落差也將日益擴大。教育部目前正研擬相關防弊措施，要杜絕肥田教授鑽營制度漏洞大鑽空子。社會各界除一片叫好之外，也呼籲這類雙薪教授最好能有自我維護師道尊嚴，主動擇取一新俸，並發揚知微知著份子應有的骨氣，共同提振師道尊嚴，別繼續打著領雙薪厚利的自私算盤。

無障礙城市 市公所爭取到營建署220萬元規劃設計費 明義中正四國小周邊步行空間環境將改善



圖：花蓮市公所向內政部營建署爭取經費補助，將改善明義、中正、中原、忠孝四國小周邊環境，提供學童安全的通學路。



圖：花蓮市公所向內政部營建署爭取經費補助，將改善明義、中正、中原、忠孝四國小周邊環境，提供學童安全的通學路。

記者張小菁/報導  
花蓮市公所獲得內政部營建署核撥規劃設計費二百二十萬元，將進行市區明義、中正、中原及忠孝等四所國小學校，周邊人行道及空間改善規劃設計，讓學童上下學路段可以不再與車爭道，提升學童的安全。

繼民生里通學步道之後新規劃  
繼花蓮市明禮路「民生里通學步道暨人行空間環境改善工程」之後，市公所將進行明義、中正、中原及忠孝四所國小學校，周邊人行道及人行空間改善規劃設計。

此外，在這次的工程規劃中，也將鄰近校區的周邊道路納入規劃設計的範圍內，擴大建構校區周邊道路及人行空間的安全性，並藉此改善學童上下、下學的動線與環境，再次建構安全、舒適的行人專用徒步區，讓花蓮市朝向無障礙「安全校園」的友好環境邁進。

研究遠東百貨搬遷對花蓮民衆消費行為之影響

記者張小菁/報導  
海星中學高三學生郭雨潔、劉子瑄、黃怡芳，參加由教育部指導、中國地理學會主辦的「第一屆地理奧林匹亞競賽」，以研究題目「物換星移：遠東百貨搬遷對花蓮民衆消費行為之調查研究」，榮獲全國高中職團體組佳作。根據同學們的調查發現，新遠東的搬遷，確實影響花蓮市黃金三角商區(中正、中華、中山路)擴大往西(和平路)延伸的情況。

海星中學 地奧賽榮獲團體組佳作

記者張小菁/報導  
影響也不小。不過，遠東百貨搬遷之後，自由街溝仔尾一帶，確實因此而落荒許多。同學們也發現，消費者消費次數與消費金額多寡，主要受到大環境的經濟狀況，以及花蓮市消費人口並未增加等因素影響。與百貨公司的遷移無關。

布農族特有文化祭典 歡迎參加 數位機會中心全程記錄 古風部落嬰兒祭登場 數位永留存



圖：嬰兒祭是布農族重要的祭典之一，耆老為小朋友佩帶首飾項鍊，代表驅除邪靈。

南區/記者吳宏聲報導  
由花蓮縣數位中心、卓溪數位機會中心與古風部落發展協會，共同舉辦的古風部落嬰兒祭活動，明天上午十時在古風村白瑞部落盛大舉行。歡迎對布農文化有興趣的民眾前往體驗布農族特有的文化祭典。主辦單位希望透過活動，達到活絡部落、增進社區生命力的目標。

卓溪中心李嘉明也指出，嬰兒祭的舉行除了達到傳統的目的外，也可推廣、傳承布農文化，促進社區的整體發展，具有多面向的意義。歡迎布農鄉民、古風部落民衆及關心布農族文化的各界朋友，一同來參與隆重熱鬧的嬰兒祭。

黃氏宗親會獎學金名單公布

記者李婕妤/報導  
花蓮縣黃氏宗親會第十一屆一百年度獎學金開放申請後，縣內各級學校反應熱烈，申請人數已超過一百五十人，超出原訂名額兩倍多，經該宗親會理事會審議通過後，為免遺珠之憾，決定將十二萬元的獎學金平均分配，於各校公開頒獎表揚。

太魯閣族盃歌唱賽 歡迎族人報名

新秀/記者田俊浩報導  
秀林鄉公所昨表示，太魯閣族盃傳統歌謠流行歌曲歌唱比賽，即日起報名至月底截止，凡設籍於本部落之族人，對流行音樂、歌唱有興趣者，不論大人小孩皆可參加，歡迎有意族人鄉親向秀林鄉公所洽詢。